DUOMENU BAZES
Ivadas

Siame kurse bus pateiktos Zinios apie duomeny bazes (DB), informacines
sistemas (IS), duomeny baziy valdymo sistemas. Studentams bus aiSkinama kaip sukurti
informacing sistema. Pagrindinis démesys, kaip matosi i§ kurso pavadinimo, bus
skiriamas duomeny baziy projektavimo klausimams. Taip pat bus pateikti SQL kalbos
pagrindai.

Pavyzdziai bus rodomi su Oracle korporacijos sukurta programiné jranga. Oracle
DB buvo pasirinkta, nes tai yra vienas i$ lyderiy savo srityje. Oracle produktais naudojasi
daug stambiy imoniy ir organizacijy. Lietuvoje tai yra tokios imonés kaip SEB bankas,
TEO LT, Registry centras, Lietuvos energija ir kt. Naudoja Oracle ir misy universitetas
VGTU.

Daugiausiai démesio bus skiriama DB projektavimui, nes tai yra vienas i§ esminiy
IS kiurimo etapy. Nuo DB projektavimo kokybés daznai priklauso ir viso IS kiirimo
projekto tolimesné sékmé. Studentams bus iSaiSkinti pagrindiniai reliaciniy DB kiirimo
principai. Atskiras démésys bus skirtas DB normalizacijai.

Kurso pabaigoje studentai bus supazindinti su tokiomis temomis, kaip duomeny
saugumas, duomeny importas bei eksportas, duomenuy saugyklos.

Pagrindinés DB savokos

Gyvenime mums daznai tenka susidurti su bitinybe saugoti duomenis.
PavyzdZiui, mes turime uZraSy knygeles, kur fiksuojame pazistamy telefonus bei adresus,
perkame jvairius Zinynus, kur irgi yra pateikta nemaZzai susistemintos informacijos.
Universitete yra duomeny bazeé, kur saugoma informacija apie grupes, studentus, ju
paZzanguma ir pan. Bankai turi duomeny bazes, kur saugoma informacija apie klienty
saskaitas. Pavyzdzius galima biity vardinti dar ilgai, kas rodo, kad duomeny bazés uZima
svarbia vieta Zmoniy veikloje.

Pagrindiné DB savoka yra lentel¢. Tarkime, norime sukurti lentelg, kurioje biity
atvaizduoti tam tikros grupés studentai. Tokios lentelés pavyzdys parodytas apacioje:

Pavardé_1 Vardas_1l TM-09/1
Pavardé_ 2 Vardas_2 TM-09/1
Pavardé_3 Vardas_3 TM-09/1
Pavardé_4 Vardas_4 TM-09/1
Pavardé_5 Vardas_5 TM-09/1

Kaip matome, sukurtoje lenteléje yra trys stulpeliai, kuriuose talpinama
informacija apie studentus (Siuo atveju vardas, pavard¢ ir grup¢). Lenteléje yra 5 eilutes,
t.y. pateikta informacija apie 5 studentus. Bet vardas ir pavardé nepilnai identifikuoja
studenta. Netgi toje pacioje grup¢je gali biiti bendravardzZiy ir bendrapavardziy. Tode¢l §i
lentel¢ turi biiti papildyta lauku (arba keliais laukais), kuriu reikSmé lenteléje negali



kartotis. Pavyzdziui, papildykime musy lentel¢ lauku PAZ_NR, kuriame bus saugomas
studento pazymeéjimo numeris, kuris yra skirtingas kiekvienam studentui.

PAZ NR PAVARDE VARDAS GRUPE

529147 Pavardé_1 Vardas_1 TM-09/1
521948 Pavardé 2 Vardas_2 TM-09/1
521949 Pavardé_3 Vardas_3 TM-09/1
521950 Pavardé 4 Vardas_4 TM-09/1
521951 Pavardé_ 5 Vardas_5 TM-09/1

Laukas PAZ NR vadinamas unikaliu lentelées STUDENTAI raktu. Sio lauko
reik§mé negali kartotis, t.y. lentel¢je STUDENTALI negali biti dviejy iraSy su vienodu
PAZ_NR.

Kartais unikaly rakta tenka kurti ne i§ vieno, bet i§ dviejy ir daugiau lauky.
Sakykime lentel¢je fiksuojame informacija apie kazkokius dokumentus. Kiekvienas
dokumentas identifikuojamas pagal numeri, kuris savo ruoztu formuojamas i§ dvieju
skaiCiy: pirmas skaiCius yra kalendoriniai metai (metai, kuriais buvo sukurtas
dokumentas), o antras eilés numeris, priskiriamas pagal dokumenty pasiraSymo
eiliSkuma. Kitais ZodZiais tariant, mes galime turéti penkta dokumenta 2011 metais ir
penkta dokumenta 2010 metais, bet negalime turéti, sakykime, ketvirto dokumento 2008
metais. Tokios lentelés pavyzdys pateiktas apacioje.

Siuo atveju unikaly rakta sudaro i§ karto du laukai: METAI ir NUMERIS.
Kiekvieno i$ Siy lauky reikSmés gali kartotis. Pavyzdziui mes turime 3 jrasus su lauko
METALI reikSme lygia 2010, taip pat 2 jraSus su lauko NUMERIS reik§me 2. Bet dvieju
lauky METAI ir NUMERIS kombinacija yra unikali visai lentelei. T.y. mes negalime
irasyti antro iraso, kad lauko METALI reik§mé biity 2010, o lauko NUMERIS reik§me 3.

Be unikalaus rakto lentel¢je daZniausiai sukuriamas ir pirminis raktas.
Susitarkime, kad kiekvienai lentelei visada sukursime pirminj rakta ir pavadinsime ji ID.
Pirminis raktas skirtas identifikuoti jrasa ir jo reikSmeé (kaip ir unikalaus rakto) negali
kartotis.

Papildykime lentel¢ STUDENTALI pirminiu raktu:

ID PAZ NR PAVARDE VARDAS GRUPE
101 529147 Pavardé 1 Vardas_1 TM-09/1
102 521948 Pavardée_2 Vardas_2 TM-09/1



103 521949 Pavardé_3 Vardas_3 TM-09/1
104 521950 Pavardée_4 Vardas_4 TM-09/1
105 521951 Pavardé_5 Vardas_5 TM-09/1

Dazniausias pirminis raktas yra tiesiog skai¢ius, kuris automatiskai nuosekliai
suteikiamas kiekvienam naujam jrasui. Jis neturi jokios semantinés prasmés. DaZzniausiai
DB vartotojas net nezino (ir nesidomi) $io skaiCiaus reikSme. Bet duomenuy bazéje
pirminio rakto vaidmuo yra svarbus, nes per ji atliekamas lenteliy sarysis.
Pailiustruokime tai paprastu pavyzdziu.

Sakykime, kad norime turéti ne tik informacija apie studentus, bet ir apie tai, kiek
uzsienio kalby jie moka. Tuomet prie jau esamos lenteles STUDENTAI galime sukurti
lentele STUDENTU_KALBOS

ID STUDENTO_ID KALBA
1025 101 angluy
1026 101 vokieciy
1027 101 rusu
1028 105 angluy
1029 105 lenkuy
1030 102 prancuzy

Lentel¢je STUDENTU_KALBOS yra laukas STUDENTO_ID, kuris vadinamas
iSoriniu raktu. Sitas laukas turi ry$j su lenteles STUDENTAI pirminiu raktu ID. Lenteléje
STUDENTU_KALBOS néra tiesioginés informacijos apie studenta. T.y. mes neturime
¢ia nei studento pazyméjimo numerio, nei pavardés, nei vardo, nei grupés. Bet visa Sita
informacija galima lengvai gauti i§ lentelés STUDENTAL Cia galioja tokia taisyklé:

STUDENTAI.ID = STUDENTU_KALBOS.STUDENTO_ID

Sakykime, kad mus domina, kiek uZsienio kalby moka studentas, kurio
pazyméjimo numeris yra 529147. IS lenteles STUDENTAI, matome, kad jraso, kur
saugoma informacija apie §i studenta pirminio rakto reikSmé ID = 101. Tuomet
lenteléje STUDENTU_KALBOS surandame visus iraSus su iSorinio rakto reik§Sme
STUDENTO_ID = 101. Gauname, kad studentas moka 3 uzsienio kalbas: angly, vokie¢iy
ir rusy.

Reikia atkreipti démesi, kad iSorinio rakto reikSmés gali kartotis, bet jos negali
buti kitokios, negu atitinkamo pirminio rakto reikSmés. T.y. pagal ivestus duomenis,
lenteléje STUDENTU_KALBOS gali biiti kelios eilutés su STUDENTO_ID = 102, nes
studentas su ID =102 gali mokéti kelias kalbas. Bet Sioje lentel¢je negali biiti nei vieno
iraso su STUDENTO_ID = 109, nes lentel¢je STUDENTALI néra iraso, kurio ID = 109.



